附件2

《上海证券交易所上市公司自律监管指引
第12号——可转换公司债券（征求
意见稿）》起草说明

为落实中国证监会《可转换公司债券管理办法》（以下简称《管理办法》）相关要求，进一步规范可转换公司债券（以下简称可转债）的上市与挂牌、转股、赎回、回售等相关业务流程和信息披露要求，充分保护投资者合法权益，在中国证监会统筹指导下，上海证券交易所（以下简称本所）起草了《上海证券交易所上市公司自律监管指引第12号——可转换公司债券（征求意见稿）》（以下简称《可转债指引》）。现将指引的起草背景及主要内容说明如下。

一、起草背景
近年来，可转债已成为上市公司特别是中小民营上市公司的重要融资工具，在服务实体经济、提高直接融资比重、优化融资结构等方面发挥了积极作用。但是，实践中也暴露出个别可转债炒作风险，以及现有赎回、信息披露等制度安排难以满足新形势需要等问题。为进一步细化落实《管理办法》相关规定，促进可转债市场高质量发展，保护投资者合法权益，本所起草了《可转债指引》，进一步完善了可转债上市与挂牌、转股、赎回、回售、信息披露、投资者保护等相关制度安排。《可转债指引》还对现行《上海证券交易所上市公司自律监管指引第12号——向特定对象发行可转换公司债券》《关于可转债回售业务的通知》进行了精简整合，实现规则体系“瘦身”。同时，在条文内容上对本所主板、科创板股票上市规则进行细化衔接，统一规范本所主板、科创板上市公司向不特定对象发行的可转债和向特定对象发行的可转债。
二、主要内容
《可转债指引》共8章、45条，对可转债上市与挂牌、转股、赎回、回售、本息兑付及其他重大事项等作出规定，以信息披露为核心，聚焦规范可转债上市及持续监管相关业务，对实践中出现的新情况、新问题进行针对性、系统性规范。
（一）强化信息披露要求
一是要求上市公司持续关注赎回条件是否满足并按规定进行预披露，同时在满足赎回条件的当日召开董事会决定是否行使赎回权，公司未及时履行审议程序和披露义务的，视为不行使本次赎回权。二是规定赎回“冷却期”，上市公司不行使赎回权的，应当在未来至少3个月内不得再次行使赎回权，并说明下一满足赎回条件期间的起算时间，以明确市场预期。三是加强风险提示，公司行使赎回权时，还应当在赎回登记日前每个交易日披露1次赎回提示性公告。四是考虑到转股价格修正属于影响可转债交易价格的重大事项，规定在触发转股价格修正条件时公司未及时履行审议程序和披露义务的，视为本次不修正转股价格，以明确市场预期。
（二）优化业务操作安排
为细化落实《管理办法》关于完善赎回机制的要求，加强投资者保护力度，《可转债指引》采取了多项措施。一方面，规定赎回条件触发日与赎回资金发放日的间隔期限应当不少于15个交易日且不超过30个交易日，在保证投资者有充裕时间交易及转股的情况下，同时规定赎回资金发放日前的第3个交易日起可转债停止交易或转让，促使投资者尽快转股，减少不必要的损失。另一方面，为充分保障持有人的回售权利，督促公司提高回售效率，规定回售条件触发日与回售申报期首日的间隔期限应当不超过15个交易日，加快投资者资金回笼。
（三）严格短线交易监管

为落实新《证券法》《管理办法》关于短线交易的相关规定，《可转债指引》进一步明确可转债适用短线交易的具体情形。上市公司持有5%以上股份的股东、董事、监事、高级管理人员申购或认购、交易或转让本公司发行的可转债，应当遵守《证券法》第四十四条短线交易的相关规定。可转债转股、赎回及回售不适用短线交易的相关规定。

（四）压实中介机构责任
《可转债指引》重申可转债受托管理、持有人会议等事项应当按照中国证监会相关规定执行，维护持有人法定和约定的权利。同时，压实保荐人和独立财务顾问的持续督导责任，要求其在督导期内对可转债相关业务是否符合募集说明书或者重组报告书的约定等发表明确意见，并进一步明确中介机构违法违规的责任。

特此说明。
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