附件4
《上海证券交易所科创板股票上市委员会
管理办法（征求意见稿）》起草说明
根据中国证监会《科创板首次公开发行股票注册管理办法（试行）》，上海证券交易所（以下简称本所）设立科创板股票上市委员会(以下简称上市委)。为确保上市委机制规范、公平、高效、平稳运行，本所参考境内外相关经验，经过研究讨论，起草了《上海证券交易所科创板股票上市委员会管理办法（征求意见稿）》（以下简称《上市委办法》）。现就有关情况说明如下：
一、规则定位与起草思路
《上市委办法》是一部兼具实体和程序的综合性规则，旨在明确上市委组成、职责及委员履职要求，规范上市委运行机制。
上市委的职责主要是对本所发行上市审核进行把关和监督，目的是为了保证审核工作的公开、公平和公正，监督本所发行上市审核机构的审核行为，提升审核工作的专业性、权威性和公信力。为此，《上市委办法》遵循市场化和法治化原则，参考境内外相关成熟机制和运行实践，对上市委的构成和运作机制等作出了针对性安排。
二、主要内容
《上市委办法》共6章51条，具体内容包括：一是总则，包括规则依据、适用范围、工作形式、监督管理等原则性规定；二是上市委的人员组成与任期，包括委员的遴选原则、委员组成、选任条件、聘任和解聘机制、任期和换届等；三是职责，包括上市委职责、上市委委员履职要求、出席要求、回避制度、上市委秘书处职责；四是上市委会议，包括审议会议的组织、召开、审议、问询、合议意见形成及处理，复审会议、咨询会议和年度会议的组织和召开等；五是对上市委审议工作的监督，包括履职纪律、干扰审议工作的处理、监督措施等。重点内容如下：
（一）人员组成
上市委由30－40名成员组成，主要由本所以外的专家和本所相关专业人员组成。为体现上市委的专业性与权威性，委员主要来源为中国证监会、本所、其他自律组织及市场组织、会计和法律行业专家学者、公募基金等机构投资者代表等。
上市委设主任委员一名，可以根据需要设副主任委员。
（二）委员的任期及选聘
考虑到上市委委员主要发挥审议功能，委员任期过短会带来频繁换届等问题，不利于市场形成相对明确的预期。为此，《上市委办法》规定上市委委员每届任期两年，但连任不超过两届。
针对上市委委员的选聘程序，《上市委办法》作了原则性规定。一是委员推荐与公示。本所提请相关单位推荐上市委委员人选，并在本所网站公示，公示期不少于五个工作日。二是委员的遴选与审定。本所总办会根据委员选任条件进行遴选，拟定拟聘任委员名单后提交理事会审定。三是委员的聘任。符合委员选任条件的，本所作出聘任决定，接受聘任的委员按照本所规定签署履职相关承诺。
（三）职责定位
基于上市委审议、监督、咨询、复审等定位，上市委在履职中承担以下职责：一是对本所发行上市审核机构出具的审核报告以及发行上市申请文件进行审议，就本所发行上市审核机构提出的是否同意发行上市的初步建议，提出审议意见。二是对发行人提出异议的不予受理、终止审核的决定进行复审，提出复审意见。三是对本所发行上市审核机构及相关部门提交咨询的事项进行讨论，提出咨询意见。四是对上市委年度工作进行讨论、研究。
（四）审议会议合议机制
为促进上市委委员充分讨论，履行对审核部门的监督职责，上市委审议会议采用合议制。
审议会议中，参会委员充分发表意见并讨论，召集人对参会委员意见进行提炼、归纳和总结，按少数服从多数的原则形成合议意见。审议会议召集人由上市委主任委员或其授权的副主任委员担任，对合议意见的形成发挥重要作用。
（五）审议会议程序安排
审议会议是上市委履行职责的主要方式，在程序方面安排如下：
一是根据本所发行上市审核工作进度确定审议会议召开时间，本所在会议召开前依照公平、公正的原则抽取5名拟参会委员，其中法律、会计专家至少各1名。
二是本所在会议召开的7个工作日前发出会议通知和公告，上市委秘书处同步将会议安排、审核报告、发行上市申请文件、审核问询及回复等材料以电子文档形式发送给拟参会委员。
三是委员根据规定确认参会，存在回避情形的应当申请回避。对于发行人、保荐人、其他相关单位和个人要求委员回避的，应当书面申请并充分说明理由，本所经核实理由成立的，委员应当回避。
四是委员审阅审核报告及发行上市申请文件等材料，准备《委员工作底稿》，需提出问询问题的，应当在会议召开4个工作日前提交，上市委秘书处将问询问题告知发行人及其保荐人。
五是审议会议中，先由本所发行上市审核机构人员汇报审核报告及是否同意发行上市的初步建议。委员根据其工作底稿，就审核报告的内容和审核机构的初步建议发表意见，并可在已提交的问询问题范围内，询问发行人及其保荐人。讨论及问询结束后，召集人根据参会委员的意见及讨论情况进行总结，经合议形成审议意见。
六是参会委员应于审议会议结束时当场提交工作底稿，并对会议纪要签字确认，工作底稿的内容应与其在审议会议上的审议情况一致。审议会议全程录音录像。
（六）审议意见处理
上市委审议意见为同意或者不同意发行上市。审议意见为同意发行上市的，本所结合审议意见，向证监会报送同意发行上市的审核意见及发行上市申请文件，并通知发行人及其保荐人；审议意见为不同意发行上市的，本所结合审议意见，作出终止发行上市审核的决定。
上市委审议意见为同意发行上市但要求补充披露或者补充核查的，本所通知发行人及其保荐人、证券服务机构予以落实。落实完毕后，本所结合审议意见，向证监会报送同意发行上市的审核意见及发行上市申请文件，无须再次提请上市委审议。
（七）其他会议
除审议会议外，《上市委办法》还规定了复审会议、咨询会议和年度会议。一是复审会议根据需要召开，就发行人的申请对本所作出的不予受理、终止审核的决定进行复审，委员人数、组成要求与审议会议相同。但对本所审核不通过作出终止发行上市审核的决定进行的复审，原审议会议委员，不得参加复审会议。二是咨询会议不定期召开，对本所发行上市审核机构提交咨询的事项进行讨论。三是年度会议每年召开一次，对上市委工作计划、总结等进行讨论。
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