附件5
关于《上海证券交易所股票上市规则（征求意见稿）》

《上海证券交易所创科创板股票上市规则（征求意见稿）》《上海证券交易所上市公司自律监管指引第1号——规范运作（征求意见稿）》《上海证券交易所科创板上市公司自律监管指引第1号——规范运作（征求意见稿）》的起草说明

为了深入贯彻落实《国务院办公厅关于上市公司独立董事制度改革的意见》（以下简称《改革意见》），配合建立有中国特色的独立董事制度，推动构建中国特色现代企业制度，上海证券交易所（以下简称上交所）修订了《上海证券交易所股票上市规则》《上海证券交易所科创板股票上市规则》（以下统称《股票上市规则》）、《上海证券交易所上市公司自律监管指引第1号——规范运作》《上海证券交易所科创板上市公司自律监管指引第1号——规范运作》（以下统称《规范运作指引》）。现将有关情况说明如下： 
一、修订思路

国务院《改革意见》从职责定位、履职方式、选聘机制、履职保障、责任约束、内外部监督等方面，提出了上市公司独立董事制度运行全流程的改革要求，以促进公司规范运作、保护中小投资者合法权益、维护资本市场健康稳定发展。中国证监会《上市公司独立董事管理办法》从部门规章层面，建立了落实《改革意见》的制度体系。

上市公司自律监管规则体系需要全面落实上述制度要求，以体现改革的系统性、集成性。鉴于上述制度对上市公司治理和履行信息披露义务，做出了部分实质性调整重构，《股票上市规则》作为基础性规则，需要集中落实关键性的改革要求以及重大制度安排，确保信息披露自律监管工作依法合规。《规范运作指引》作为下位指引，也需要全面调整独立董事的任职管理和行为规范，为实践提供详细的操作性指导。

二、主要修订内容

一是明晰独立董事作用定位。其一，要求独立董事在董事会中充分发挥参与决策、监督制衡、专业咨询三项功能，逐一细化独立董事职责内容，明确可以行使的特别职权。其二，突出独立董事监督作用，要求独立董事重点关注上市公司与其控股股东、实际控制人等的潜在重大利益冲突事项，包括关联交易、公司财务会计报告等。删除部分需要独立董事强制发表意见的要求，包括申请主动退市、撤销其他风险警示、内部控制自我评价报告、提供财务资助、募集资金管理、承诺履行、现金分红、员工持股计划等。

二是完善独立董事选任制度。其一，完善独立董事任职资格和条件，强化候选人独立性要求，优化独立董事兼职要求，明确同一公司连续任职不超过六年的计算方法。修改完善候选人声明与承诺，要求其对照做好任职资格自查。其二，要求提名人不得提名与其存在利害关系或其他可能影响独立履职情形的关系密切人员，并相应进行声明与承诺。充分发挥提名委员会功能，要求其进行前置资格审查和审议。

三是强化独立董事任职管理。其一，建立独立性定期自查和评估机制，要求独立董事每年将自查情况提交董事会，董事会每年对在任独立董事独立性情况进行评估并出具专项意见，并与年度报告同时披露。其二，完善独立董事立即停止履职和上市公司强制解除其职务的情形，强化独立董事主动辞职或被解除职务时的信息披露要求，明确上市公司补选时限。

四是优化独立董事履职方式。其一，明确董事会审计、提名、薪酬等专门委员会的职责范围，对部分重大事项设置专门委员会前置审议程序，包括披露财务会计报告、定期报告中的财务信息和内部控制报告、聘用解聘承办公司审计业务的会计事务所和公司财务负责人、会计政策估计变更或重大会计差错等。其二，新增独立董事专门会议机制，对会议职能、组织、运行等做出细化规定，要求对部分独立董事职责和特别职权事项进行事前审议，包括应当披露的关联交易、变更承诺豁免、董事会反收购决策措施等。 

五是增强独立董事履职保障。其一，明确上市公司对独立董事履职提供支持和配合义务，为独立董事履职提供必要的工作条件和人员支持，保障独立董事享有与其他董事同等的知情权，并为独立董事履职受限的情形提供救济措施。其二，新增独立董事会前沟通、异议披露等机制，完善董事会专门委员会通知时限、召开方式等会议要求，保障独立董事在董事会中充分履职。
特此说明。
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